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& mi költségvetésünk
4z0k a rendkívül biztató hírek és jelenté- 

k melyek az utóbbi hetekben Palesztinából 
XezteÉ két olyan eseményről is beszámoltak, 
íLelvek’gondolkodóba kell“ hogy ejtsenek min­
den cionistát. . .

\z esvik esemény a palesztmai tanítok 
«7-r'ukiai" “A palesztinai tanítók, akikről köztu- 
p iási hogy az ország legjobb és leglelkesebb 
nemzeti elemei közé tartoznak, hosszú nélkü­
lözések után kénytelenek voltak ehhez a végső 
eszközköz folyamodni. A sztrájk Szokolov köz­
belépése révén ugyan rövidesen véget ért, de" 
miként a palesztinai közvélemény, melyet a 
már befejezett tani tósztrájk még hosszú ideig 
foglalkoztatott, úgy mi sem térhetünk egysze­
rűen napirendre ezen esemény fölött, ameiy 
gőgén megvilágítja a cionista épitömnnka mai 
helyzetét és pénzügyi költségvetésünk elégte­
lenségét.

A cionistaszervezet költségvetése egy lénye­
ges pontban különbözik a rendes állami költ­
ésvetésektől, bár feladata egy államháztartás 
feladatánál inkább nagyobb, mint kisebb.^ Az 
állam a kiadásokból indul ki és a kiadások 
arányában megfelelő bevételeket igyekszik biz­
tosi tani.

A cionista szervezet kénytelen az előrelát­
ható bevételekből kiindulni és _ ezeknek meg­
felelő kiadási tételeket felállítani. Megkísérelte 
ugyan a háború utáni első években, hogy az 
államháztartás elveit megvalósítsa, _ de ez a kí­
sérlet nem sikerült. A Keren Hajjesszod beve­
tek! olyan lényegesen maradtak az előirány­
zói költségek mögött, hogy akarva, nem 
akarva az ellenkező elvhez kellett visszatérni. 
Ezután az utolsó évek tapasztalatait vettek 
alapul, mert feltételezték, hogy ugyanaz az 
össze» lesz elérhető továbbra is. Megkíséreltek, 
hogyha kiadásokat — már amennyire lenetse- 
ges'"— az elégtelen bevételekhez alkalmazzak.
Ez úgy történt, hogy az iskolák költség vet 
sét ülésről-ülésre redukálták és végül minden 
újabb kolonizációs tevékenységről le kebelt 
mondaniok és a folyó évre felállítottak az úgy­
nevezett konszolidációs budgetet, amely csa a 
meglévő mezőgazdasági telepek megerőm =ere 
szorítkozik.

Ez már önmagában véve, is nagyon szó­
rnom állapot, mert a mi költségvetésünk meg 
egy lényeges pontban különbözik (vagy eg 
alább is kellene különböznie) más állami költ­
ség, -lésektől. Ezek elvileg mindig , konszolidá­
ciós költségvetések, melyek egy e,\0
őrsi' y háztartását rendezik. A mi költs gve 
síink egy felépítendő ország részére van e o 
irányozva és igy természeténél fogv a nem ® 
meglévőnek biztosítása, hanem felépítése a c 
feladata. Nekünk újat kell teremtenünk,, min­
dent elölről kezdenünk, évek alatt évszazadz 
mulasztását pótolnunk és ezért na.unk egy 
szó i lációs budget önmagában paar a legnagy 
megalkuvás, mely lemondást jelent a eg o 
sabb feladatok teljesítéséről, amely ePP^u 
csak kivételesen és átmenetileg tartható ie

A
ezt a redukált Konszuiiuau^o —-—^ .
tudják minden pontban fedezni a Kere - d 
jeszód bevételei És még egy palesztinai hre 
mutat rá erre az aggasztó korú m y . 
Keren Hajjeszód legutolsó jelentesebo »y ^ 
azt- látjuk, hogy a bevándorlási aepa , 
^vándorlás váratlan nagy fellendülése 
keztében lényegesen túl kellet , gj 
előirányzott költségvetését. Ez nagy. . bb 
dorlási szám az utóbbi év legorx &
eseménye. De ugylátszik, olyan er -. 
Keren Hajjeszód által fen tartott e 
mtézményekre, amelyeket a mos ,am 
mellett a Keren Hajjeszód nem tua

De hát lehetséges ez ? Lehetséges az, hogy mi 
dön a cionista vezetőségnek sikerült a legna­
gyobb nehézségek leküzdése után megnyitnia 
az ország kapuit egy nagyobb számú alija szá­
mára, ne legyen elegendő pénz a megér kezök 
informálására, a chalucok ideiglenes elhelyezé­
sére V És lehetséges az, hogy tanítóink Palesz­
tinában, héber kultúránk chalucai, hónapokon 
át ne kapják meg szerény fizetésüket ? És álta­
lában szabad-e, hogy továbbra is fennálljon az 
a \ isszás helyzet, hogy költségvetésünket eddigi 
elégtelen bevételeink szabják meg, nem pedig 
az országépitö munka szükséglete ?

A mi feladataink sokkal nagyobbak, mint 
a meglévő konszolidált államok íeladatai. , Sza­
bad-e tehát megtörténnie annak, hogy továbbra

is fojtogató konszolidációs budgettel dolgozzunk 
és hogy még ezen budgetet se tudjuk fedezni ? 
Iaaz, °nem áll rendelkezésünkre sem adóvégre­
hajtó, sem rendőrség. Mi csak egyre építhe­
tünk: a zsidó nép lelkiismeretére._ De ez a 
lelkiismeret kell, hogy megmozduljon,. ha azt 
halljuk, hogy éheznek a palesztinai tanítók, ha 
azt halljuk, hogy nincs elég pénze a Keren 
Hajieszódnak a chalucok elhelyezésére.^A XI V. 
kongresszus előtt állunk, amely meg^ lógja ál­
lapítom a cionista világszervezet uj költség­
vetését. Egyedül tőlünk függ és a következő 
hónapok Keren Hajjeszód bevételeitől, hogy új­
ból a megállás, a „ konszolidációu fejlődés bé­
lyegét fogja-e magán viselni, vagy pedig a fel­
építés teremtő jegyét. 1)r- H- J-

Százezren b&lyonganak Kínosakat mezőin
Éhínség fény egt ti a földrengéstől sújtott területek lakosait

_ _ - , • , r • '  A(TV7 Vl7, Ölti 1)6 6S
(Tokió május 26. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A vasárnap éjszakai földrengésről újólag azt 
jelentik, hogy egymásután huszonöt földlökést érez­
tek. A legerősebb az első és a második földlökés 
volt, amelyeknek hatása alatt Kinoszakai és rojokai 
városok csaknem pillanatok alatt omlottak össze. 
A további földlökések lényegesen gyengébbek vol­
tak. Az áldozztok számáról kiadott jelentések ma

újabb ötszázhuszonhat halottról számol­
nak be.

Ezek közül negyvennyolcán Tojokaiban. kettőszázan 
Kinoszakai ban haltak meg. A. környező községek­
ben kótszázhetvennyolcan estek a földrengés áldo­
zatául. Rendkívül nagy kárt okoztak a földlökések 
az épületekben is. Tojokaiban hatvan ház omlott 
össze és ezerötszáz égett le. A kisebb falvakban

ezerkótszázhuszonnégy ház dőlt be és ezeregyszáz 
hetvenkettő hamvadt el.

A hajléktalanul maradt lakosok száma 
meghaladja a százezret.

Ezek most egy szál ruhában, sőt minthogy a iöld- 
rengés éjszaka történt, sokan egy szál ingben bo­
lyon ganak a mezőkön. Minthogy az élelmiszerkész­
letek is elpusztultak és mivel a földrengéstől 
sújtott területeket senki nem meri megközelíteni, 
félő, hogy azok, akik a katasztrófát túlélték és a 
veszélyeztetett zónán belül tartózkodnak,

az éhínség áldozatává esnek.
A kormány repüíőosztagot küldött Tokióból Kino­
szakai és Tojokai fölé, azzal a rendeltetéssel, hogy 
szálljanak le olyan mélyre, amennyire'''-csak lehet 
és dobjanak le élelmiszereket.

___________ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- ^

Oroszország és Csohsziovákia 
három Ruszinszkóért

Miért nem jutottak a cionisták
(Ungvár, május 26. Az Uj Kelet tudósítója- ' 

tői.) A ruszinvidék jövője még nincs eldöntve, hi­
szen a békeszerződés értelmében a terület nép­
szavazás utján maga fog dönteni arról hogy melyik 
szláv államhoz óhajt tartozni. Tulajdonkepen a 
probléma nem olyan egyszerű, mert ezen a terü­
leten a ruszinokon kivűl számbelileg igen jelenté­
keny és kultúrában, vagyonban eléggé erős zsidó­
ság és magyarság is él. Ennek ellenére a területre 
csak három szláv ország tarthat igényt: Csehszlo­
vákia, Lengyelország és legújabban Oroszország.

Nem érdektelen, hogy az oroszok azza^ indo­
kolják jogaikat Ruszkakrajnára, amivel annak idején 
a béketárgyalásokst megelőzően a csehek is ope­
ráltak s régi hivatalos magyar statisztikákat vettek 
elő amelyek az 1880-as évek végéről származnak 
és bennük kimutatták, hogy a mostani szmmagyar 
helyek negyven évvel ezelőtt még ^inok voltdí, 
mert például Tiszaujlak lakossaganak 1886-ban o-
százaléka volt ruszin. . , ...

Az oroszok most ugyanennek a taktikának ügyes
alkalmazásával - a vallási szempontokat dobjak 
előtérbe. Kimutatják, hogy Ruszkakrajua lakossaga­
nak igen jelentős része görögkeleti és így terme-
szetszerüleg orosz. .

Az oroszok arra a tényre is hivatkoznak, hogy
az utolsó választások alkalmával Ruszkakrajnában 
a szavazatok 60 százaléka a kommunista partra

686 Félhivatalosan arról suttognak, hogy a cseh 
kormányköröknek végső esetben nem volna ellenükre 
hogy Oroszország tegye rá kezét a területre, mei 
ezen keresztül közelebbi gazdasági kapcsolatot re­
mélnek a szovjettel, titokban arra számítanak hogy 
io-y a földrajzi közeliét következtében termékeiket 
sokkal jobban tudják elhelyezni Oroszországban, mint 
a többi államok. Ez a gazdasági előny pedig, véle­
ményünk szerint, felér a bolsevista veszedelem 
közelségével, amelyet ők különben sem latnak túl

mandátumhoz Ruszinszkóban
ságosan sötét színben.

Ennek ellenére azonban a csehek mindent meg­
tesznek, hogy saját pozíciójukat megerősítsék Ruszka- 
krajnában. A legutolsó választásokon azonban éppen 
ezzel az erőfeszítéssel ellenkező hatást értek el és 
végeredményben okozói voltak annak, hegy a sza­
vazatok nagyon nagy része — tisztára a csehekkel 
szemben való dac kifejezésképen a legszélső
baloldalra tolódott el. ..... ,

A választások vezetésének mikéntjére erdekes 
világot vet az alábbi kis eset:

Egy mandátum megszerzéséhez pedig húszezer 
szavazatra volt szükség. A zsidók egyik pártjának, 
a cionista pártnak, 18.000 szavazata volt Ruszka­
krajnában. Kétségtelenül ez volt a legnagyobb tö­
redék, mert a mögötte következő cseh nemzeti párt 
listájára csak 15 ezer szavazat esett. Mindenki 
biztosra vette, hogy a cionistáknak jut a kilencedik 
mandátum, a választási hatóságok azonban igy
érveltek: .

A cionista párt szavazatait nem lehet töredék­
nek számítani, mert sehol másutt nem állítottak 
listát, sehol másutt szavazatokat nem kaptak. A 
cseh nemzeti pártnak viszont az ország minden 
területén szerepeltek listái. Csehszlovákiában maj 
gában több százezer szavazat esett rájuk, ezt a 15 
ezer voksoí tehát feltétlenül töredéknek lehet te­
kinteni. Minthogy pedig ilyen korrektúra után ez 
a 15.000 szavazat volt a legnagyobb töredék, 18 
ezer cionista szavazó nem kapott mandátumot, de 
15.000 cseh nemzeti szavazatnak képviselője van a 
parlamentben.

■ >«»»»*»»«««»•«»**»»*****>*t*t^' m

Süiyed Helgoland
Hamburg, május 26. Ma egy bizottság vonult ki 

innen Helgoladba, azzal a céllal, hogy a veszélyez­
tetett partrészeket elzárja a forgalomtól. Helgoland 
északi része fokozatosan tűnik el a tengerben.

. . , . X _
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Szakadás előtt a désí hitközség ?
A pártok veretői nyilatkoznék ai Uj Keletnek. Kilencvenegyen jelentették

be kiválásukat a hitközségből
lit mond az uj cicök ?(Dej-Dés, május 26. Az Uj Kelet kiküldött 

munkatársától.) Néhány hét előtt a szamosmenti 
kis város zsidósága uj vezetőséget kapott és 
azóta Dés zsidó belső életében a pártoskodás 
vihara erősebben hullámzik. A régi, nagy aske- 
náz múltú hitközségben, ezúttal a szefárd elem 
jutott túlsúlyra és — a választással elégedetle­
nek szerint — ez a szefárd siker csak azzal 
volt elérhető, hogy a hitközség főrabbija, Pa- 
neth Ezechiel a lelki presszió legkülönbözőbb 
eszközeivel bírta rá az embereket a mostani 
rezsim képviselőire való szavazásra.

A rabbi — azt mondják — ezúttal azért 
volt különösen angazsálva a választás kimene­
telében, mert siettetni akarta a hitközség egy 
régebbi határozatának végrehajtását. Dés hit­
községe ugyanis két évvel ezelőtt a rabbi leg­
idősebb fiát, a marosujvári főrabbit, rabbihe­
lyettesnek választotta. A hivatal betöltése azon­
ban késett, mert hiány volt megfelelő lakásban 
és ami fontosabb, a hitközségnek az uj alkal­
mazott fizetésére még nem volt költségvetési 
fedezete. A dési főrabbi azonban sürgősnek, ta­
lálta most már fia idehozatalát és a legutóbbi 
választást a dájeni „ probléma u jegyében irá­
nyította. A papi beavatkozás ellenhatásaként 
a hitközségi tagok közül kilencvenegyen, Wein­
berger Samu. egykori elnök vezetésével beje­
lentették a hitközségből való kiválásukat.

Ez a szokatlan eset arra indította az Uj Ke­
letet, hogy a dolgokat a helyszínén ismerje meg 
és egyúttal járuljon hozzá, hogy ebben az ér­
demes zsidó közületben az egység ismét helyre­
álljon. Megszólaltattuk az újonnan megválasz­
tott elnököt, ennek elődjét és a cionisták har­
cos vezetőjét is. A főrabbit is meg akartuk 
szólaltatni, azonban a rendelkezésünkre álló idő 
alatt — egész vasárnap délután — a főrabbi 
öt házasságkötésnél funkcionált és nem volt 
módja, hogy ebben a fontos ügyben nyugodt 
eszmecserét folytasson.

íme álljanak itt sorjában a nyilatkozatok:
A volt elnök nyilatkozata

Rosenzweig Jakab negyven éve, hogy Désen 
zsidó közügyekkel foglalkozik, húsz esztendőt 
pedig a zsidó hitközség élén töltött. Szepességi 
ember, héber és általános kultúrája zsidó okos­
sággal párosul, lehiggadt, bölcs ember, aki or­
szágos zsidó ügyekben is mindig megtalálta a 
helyes utat. A dési ügyekről ezekben összegezte 
véleményét:

—Különböző világfelfogásu emberek közössé­
gében csak természetesnek találom a váltógazda­
ság módszerét, Azonban az utóbbi választás ellen 
komoly kifogásaim vannak. A hitközségi élet­
ben körül van határolva egyfelől a rabbi, más 
felöl a hivők joga. A lelkipásztor jogait szaba­
don gyakorolhatja, de nem találom helyesnek, 
hogy — mint ebben az esetben — a rabbi 
konfiskálja a hívők jogait. Ezúttal a rabbi 
olyan eszközökkel bírta rá a híveket a mostani 
rezsim embereire való szavazásra, amelyek sem 
általános, sem vallási érdekeket nem szolgáltak, 
hanem azt a gyanút kelthetik, hogy az ügynek 
családi háttere van. Ez magyarázza azt a szo­
katlan elégületlenséget, amelyet a mostani vá­
lasztás okozott. A rabbi fia idehozatalával ál­
talában mindenki meg van elégedve, jóra való, 
képzett ember, akinek az érdekében, elnökségem 
idején, én magam visszavonattam egy ellene 
irányuló petíciót. Azonban nem találtam nagyon 
sürgősnek az idejövetelét, minthogy amúgy is 
jó állásban van, viszont a hitközségnek egyéb 
gondjai mellett ügyelnem kellett arra, hogy az 
uj dajen teljes közmegelégedés mellett vonul­
jon be a hitközségbe. Rabbinknak azonban, 
úgy látszik, sürgős volt az ügy. A választás 
előtt többen azzal jöttek hozzám, hogy elnökké 
való megválasztatásom biztos, ha én - magam is 
a rabbi helyettes sürgős idehozatala mellett fog­
lalok állást. Én azonban megválasztatásomat 
feltételhez nem engedtem kötni. A nyolcvanegy 
tag kiválását az uj elnök nyomban elfogadta, 
amit szintén nem tartok alkotmányosnak, mert 
a választmány véleményét is ki kellett volna 
kérni. Pártközi megbeszélést javasoltam a béke 
érdekében és azt hiszem, hogy a szükséges jó­
indulat mellett ez meg fogja hozni a békét.

Ordentlich Ferenc, az újonnan megválasz­
tott hitközségi elnököt vállalata irodájában ke­
restük föl.

— Azt mondják — kezdi — hogy az uj 
vezetőség miatt fölborult a hitközségi élet 
egyensúlya. Elődöm, Rozenzweig Jakab iránt 
a legnagyobb megbecsüléssel viseltetem, nem­
csak mint ember, hanem mint közéleti sze­
replő iránt is és meg vagyok róla győződve, hogy 
ha személyi okok közre nem játszottak volna, 
ma is ő állana a hitközség élén. Ami a rabbi­
helyettesi állást illeti, keresve sem találhattunk 
volna különb embert a dési beszdin kiegészí­
tésére, mint a marosujváriak papját. A kivá­
lást, őszintén megvallva, nem vehetem komo­
lyan, mert nincs elvi alapja és meg vagyok 
győződve róla, hogy a békét helyre is lógjuk 
állítani.

A cionista álláspont
Dr. Harsányi Jenő, a cionisták egyik ve­

zető embere, a helyzetet röviden jellemezte:
— A zsidóság itteni rendszere, etikája és 

intézményeinek kezelése olyan, hogy katasztró­
fától lehet tartani. Az itteni nemzsidó kisebb­
ségi egyházak sokkal kisebb költségvetéssel 
elsőrangú iskolákat és intézményeket tartanak 
fenn, mig a mi négyezer tagból álló hitközsé­
günk a legelemibb oktatást szolgáló iskolát 
sem volt képes felépíteni. A gettó nyomor ter­
peszkedik mindenfelé, holott van elég munka­

erő és áldozatkészség arra, hogy intézményein­
ket korszerűen kiépítsük. A hitközség semmit 
nem tett az óvoda visszaszerzése ügyében, ho­
lott mint jogi személy sikerrel interveniálhatott 
volna. Nincs leányiskolánk, idegenbe kell kül­
deni leányainkat, holott a rájuk költött tan- 
pénzekből a legjobb isKolát tudnánk fentartani 
Nem kellene irniok szombaton és zsidó szellem­
ben nevelkedhetnének.

Egyetlen vigaszunk az ifjúság, amely át van 
itatva a zsidó nemzeti gondolattól. A mostani 
rezsimtől nem várhatjuk el ideáink megvalósi- 
tását, de éppen azért fokozottan kell dolgoz­
nunk, hogy a zsidó népi gondolat minél na­
gyobb tért hódítson.

Ez a három nyilatkozat rávilágít a dési hit­
község bomlásának okaira, de egyben ' rámutat 
arra is, hogy megvan a készség és hajlandóság 
az egységre, amire ezekben az időkben minden­
képpen inkább van szükség, mint világnézetek 
miatt való széjjeltagoltságra és elkülönödésre.

Mindenesetre meg kell állapítanunk, hogy 
az uj vezetőség olyan választási eszközök 
igénybevételével jutott a hitközség élére, amely 
élesen ellenkezik a zsidó hitközségek demokra­
tikus szellemével. S ha az uj vezetőség az el­
nök nyilatkozata értelmében csakugyan a békét 
akarja szolgálni, úgy legelső kötelessége, hogy 
*utat engedjen a hitközségi tagok szabad és 
minden lelki pressziótól mentes véleménynyil­
vánításának. A zsidóság uj helyzete ma mar 
olyan kulturális, gazdasági és szociális föladatok 
elé állítja a hitközségeket, amelyek parancsolón 
követelik, hogy a hitközségi életből száműzze­
nek minden olyan személyi érdekpolitikát, 
amely — mint jelen esetben is — a hitközség 
fölbomlására vezethet. (sz. i,)

A magyar ellenzék bevonni a parlamentbe
(Budapest, május 26. A parlament ellenzéki blokkja, amely már hónapok óta távoltarip 

magát az ülésektől, tegnap, a fővárosi választások eredményére való tekintettel, elhatározta, 
hogy a passzivitást feladja és felhatalmazza a kebelébe tartozó képviselőket, hogy a nemzet­
gyűlési tárgyalásokon résztvegyenek. A passzivitás megszüntetése politikai körökben nagy fel­
tűnést keltett és élénk kommentálásokra adott alkalmat. Bizonyosra veszik, hogy az ellenzék 
bevonulásával újra megkezdődnek a szenvedélyes politikai debattok.

Budapest, május 26- A passzivitásból kilépő ellenzék ma délelőtt megjeleni a Házban. Peidl 
Gyula, a visszatérő pártok nevében ünnepélyesen bejelentette a passzivitás megszüntetését és 
ennek indokait. Az ellenzék azért tért vissza a parlamentbe, hogy még egy utolsó kísérletet te­
gyen a tárgyalás alatt lévő választói javaslat elfogadása ellen.

AU a harc
a bécsi munkások és kampóskeresztesek között

Eltemették a bécsi kampósieresitesek áldozatát A bécsi munkásság a reak­
ciós alakulatok feloszlatását követeli• Kilenc letartóztatás

tette eszméletét. Menteik vitték a mödlingi kórházba, 
ahol azonnal megoperálták. Állapota életveszélyes.

Néhány perccel a viharos jelenet után Mödling 
utcáján a munkások megtámadtak egy Schultz nevű 
fiatalembert, aki szintén kihívóan viselkedett. 
Schultz támadói ellen revolverrel akart védekezni, 
ezt azonban kicsavarták kezéből. Agyba-fobe verték 
és csak annak köszönhette meg menekülését, hogy 
egy autóba ugrott, amely gyorsan elrobogott vele.

A kormány is felelős Saller 
meggyilkolásáért

A gyűlésen Petznek képviselő tartott beszédei 
és a jelenvoltak nagy helyeslése közepette köve­
telte, az összes frontkampfer és kampóskeiesztes 
alakulatok feloszlatását és a mödlingi támadók le­
tartóztatását.

Dr. Julius Deutsch, volt osztrák hadügymi­
niszter bizonyítékokat sorakoztatott fel amellett) 
hogy ezúttal teljesen szervezett fegyveres támadás 
történt, amelyekért a felelősséget elsősorban a tette­
sek viselik, másodsorban azok, akik mögöttök álla­
nak. A kormányt is felelősség éri ezek miatt, mert 
valósággal támogatja őket abban az igyekezetükben, 
hogy mindjobban felfegyverkeznek.

Paul Richter képviselő nyugalomra intette a 
munkásságot. Ugyanilyen szellemben beszéltek Chris­
toph tartományú fönökhelyettes és Hermer országos 
tanácsos.

Letartóztatástik
A mödlingi rendőrség eddig öt embert tartoz­

tatott le azon gyanú alapján, hogy résztvettek 
Müller községi tanácsos meggyilkolásában. Ezek 
Wolff gang Steingruher, Eduard Wagner, Ear 
Krausz, Leopold Toman és Johan WremeL A 
mentők tizenegy esetben interveniáltak, ezek közm

(Pécs, május 27. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az Uj Kelet hirt adott már a kampóskeresztesekuek 
mödlingi hősködéséről. A fiatal reakciósok felfegy­
verkezve rohanták meg a gyári munkások negyedét 
és itt mitsern sejtő munkások közül többeket véresre 
vertek. A mödlingi pályaudvar közelében Leopold 
Müller szociáldemokrata városi tanácsost fogták el 
a kampóskeresztesek, előbb összeszurkálták, majd 
egy lövéssel terítették le a szerencsétlent. Müllert 
azonnal bevitték a bécsi sebészeti klinikára, ahol 
nyomban meg is operálták, de nagy vórvesztessóge 
következtében már nem lehetett rajta segíteni. A 
szerencsétlen ember, aki úgy került ki az utcára, 
hogy a nagy lárma hallatára ágyából kelt fel, va­
lósággal orvtámadás áldozata lett.

Félholtra vert kampóskeresztesek
A halál hire a mödlingi és bécsi szocialisták 

között óriási megbotránkoztatást keltett. A munká­
sok elhatározták, hogy gyászuk jeléül azonnal le­
teszik a munkát. Nyomban felvonultak a mödlingi 
pályaudvarral szemben lévő Brunner-féle sörgyár 
tágas udvarára, ahol impozáns gyászünnepséget ren­
deztek a legyilkolt községi tanácsos emlékére. A 
gyűlés résztvevői közé azonban befurakodtak kam- 
póskeresztes fiatalemberek is, többek között Rudolf 
Schüller húszéves technikus, aki az egyik szónok 
beszéde közben agresszív megjegyzést tett a mun­
kásságra. Erre a körülálió munkások megragadták 
és öklükkel több csapást mértek rá. A fiatalembert 
a rendezők ki akarták tuszkolni a tömésből, ő azon­
ban hátsó zsebébe nyúlt, kivette revolverét és ki­
jelentette, hogy aki hozzányúl, nyomban leteriti. Egy 
lövést is tett, ez azonban senkit sem talált.

A tömeg erre újra rávetette mágát Schullerre, 
akit földre tepertek és addig verték, amig elvesz-
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Wesselényi M.-ii. No: 20.

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be.
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két súlyos esetben. A kampóskercsztesek közül a 
erulitett Schülleren kívül Steingruber is sulyo- 
megsebesült. Mindkettő a mödlingi kórházban 

fekszik. Egy másik szobában Paul Berger szociál­
demokrata rendező fekszik életveszélyes sérüléseivel.

\ rendőrség folytatja a nyomozást és Becsben 
letartóztatásokat eszközölt. Letartóztatásba helyez­

ték: Ferdinand Happel magántisztviselőt, Friedrich 
Bar telis építészeti rajzolót, Eduard Whidhas diákot 
a, Rudolf Meiszel szedőt.

Eltemetik kintiért
Müller temetése vasárnap délután négy órakor 

ment végbe a bécsi és környékbeli munkásság óriási 
rész-vétele mellett. Müller holttestét a mödlingi 
Gveimekbarátok Otthonában ravatalozták fel. A 
temetés impozáns menete végighaladt Bécs leg­
nagyobb es legnépesebb útvonalain, a Kärntner- 
Strassen, a Ringen, a Sclnvarzenberg-Platzon, a 
Rennuegen egészen a krematóriumig, ahol az ál­
dozat holttestét elégették.

Felmentették Zelea Codreanut
Az esküdtek verdiktjét nagy lelkesedéssel fogadták

(Turnu-Severin, május 26. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Zeiea Codreanu per háromnapos 
tárgyalása, de főleg az ügyész védőbeszédnek is 
beillő vádbeszéde után, előrelátható volt, hogy Cornelia 
Zelea Codreanut az esküdtek fel fogja menteni.
Tekintettel arra, hogy az esküdtek verdiktje meg- 
felebbezhetetlenül jogerős, nincsen helye az ítélet 
kommentálásának. Egyébként a jelenlegi atmoszféra 
egyáltalában nem alkalmas ennek a tisztán politikai 
hátterű bünpernek megfelelő méltatására. Az esküd­
tek verdiktje elhangzott és a túrnu-severmi ügyész­
ség lakója, nemzeti hősként hagyta el a börtönét.

A per utolsó napjáról alábbi részletek tudósí­
tásunk számol be:

A mai tárgyalás megnyitása után Cuza prc±esz-

A Zsidó Nemzeti Szövetség 
temesvári csoportjának 

közgyűlése
A bánsági ifjúsági szervezetei körzeti kon­

ferenciát tartottak
(Timisoara- Temesvár, május 26. Az Cj 

Kelet tudósítójától.) Az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség temesvári helyi csoportja va­
sárnap. e hó 24-én tartotta évi rendes közgyű­
lését, "amelyen az elmúlt év elvégzett munká­
járól’ számolták be és az ezután elvégzendő
munka útját jelölték ki. .

A szövetség gyűlését megelőzően a bánsági 
Barissziák és Avivák tartottak külön-külön 
konferenciát. A Barisszia bánsági körzetének 
konferenciája a cionista ifjúság kulturális és 
szervezeti problémáival foglalkozott és egy­
hangú határozattal kimondotta, hogy a bán­
ságkörzet központjává Temesvárt teszi és va­
lamennyi bánsági * Barisszia irányítási, és íel- 
üavelen jogávaf a temesvári Barissziát bízza 
m;., \z Avivák konferenciája a múlt évben 
elvégzett munkáról számolt be és nagy lelke­
sedéssel határozta el, hogy a cionista munkát 
a letteljesebb áldozatkészséggel fogja tovább 
folytatni. A két ifjúsági csoport közös konte­
ren iá^a az erdélyi zsidó ifjúság neveieset szol­
gáló központi könyvtár problémáit vitatta meg.

A helyi csoport évi közgyűlését., amelye» a 
központ kiküldöttei is résztvettek, délután fel- 
öt > rakor nyitotta meg Rothbart Jakab eltiOA.

Rothbart elnök lendületes és meleg szavak­
kal beszélt a Szövetség munkájáról, felsorakoz­
tatta az elmúlt év zsidó szempontból kimagasló 
eseménveit és pregnáns szavakkal jelölte i a 
nemzeti alapon álló zsidóság útját.

Az elnöki megnyitó után az egyes alosztá­
lyok jelentéseit olvasták fel sorra. Minden egyes 
beszámoló, a pénztárjelentés, a Ivetten pJemf ? 
a Keren Hajjeszód, az Uj kor és a két ifjúsági 
csooort jelentései eredményes es tartalmas mun­
káról számoltak be. A közgyűlés nagyszámú 
közönsége lelkes tapsokkal honorálta az ere 
menyes munkák beszámolóit. •

A közgyűlés végén megválasztottak az uj 
•» i- jv.xbn Pnthhfirt Jakab

-  ̂*-*-*- ‘-“tr J -- o J
szór fia, Paulescu egyetemi tanár nevében dek 
olvasott fel. A deklaráció kéri Zelea Codrea 
mentését. Ezután az elnök Manoliu tengerészka 
nak adja meg a szót, aki

lelkes beszédben ismerteti Codreanu 
zeti tevékenységét s az iiju diákig 

nemzeti hősnek állítja be.
Blanariu diák és Octavián jasii kereskedő, akik mint 
önkéntes védők vettek részt a tárgyaláson, szintén 
a felmentés érdekében emeltek szót.

Ezután Sumuleanu egyetemi tanár tartotta meg 
védöbeszédét. Védőbeszédében kijelentette, hogy 
Zelea Codreanut a legnagyobb román hősök egyke

nek tartja. Stefanescu egyetemi tanár kijelen 
tette, hogy a román nép történelmében Cod­
reanu vezetőszerepet van hivatva betölteni.

A védöbeszédek alatt a terem atmoszférája 
ecryre izvatottabb lesz. Minden egyes védelmi meg­
nyilatkozás olajat csepegtet a hallgató közönség 
túlfűtött szenvedélyére.

Stefanescu egyetemi tanárt saját védő­
beszéde annyira felizgatja, hogy összeesik.

Az elnök kénytelen a tárgyalást néhány percre fel­
függeszteni.

A tárgyalás újra megnyitása után Cuzáe a szó, 
aki délelőtt tizenegy óráig beszélt. Az esküdtek 
ezután Ítélethozatalra vonultak vissza és délután öt 
óráig tanácskoztak.

A terem közönsége órákon keresztül feszült 
csendben várta az esküdtek verdiktjét.

Pontban öt órakor megjelent az elnök a 
teremben s kihirdeti az esküdtek verdikt­
jét, amelynek alapján a bíróság Zelea 
Codreanut felmentette a vád és annak kö- 

vetkezménye alól.
A felmentő ítéletet a hallgatóság óriási taps­

viharral honorálta. Codreanut azonnal szabadlábra 
helyezték, de egyelőre még néhány napig Turnu- 
Szeverinben marad, mert ott íogja megtartani 
esküvőjét Motza diákvezer huga,al.^ íj ip |Q ^ ^ ^ J (ü ^ Q -J ^ ^ O

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦t»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦+*********************** — , , . „
Újabb fordulat élőit a Remitz-ugy
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napfényre került. Ma délelőtt nagysza afu eVs amelyen résztvett Pongrác rerdőrtaná-a Lyon, ahoi Samui,.- ^ebovüs^^moMt^omely^ res^ ^
esős és Pacay reudorkapiíaujon 1b gy Vosahlik vizsgálóbíró. Az ügy részleteiről
rendörlegényseg, velem,nt Martinék loallamn ye- aío(t ki nyilatkozatot,
a kassai rendőrség a nyomozásra való telim ^ ....... .......................................
.... ........................ ................. .............................. *<IM # *Heves vita m kamarában a mzásmoh.

lojalitásáról
Maniu éles kritikája a közigazgatási javaslatról

y y • -r — ’ . „ifi T? 1 í. TX/T zl s\ké~f, YV\ £stí TY"Í f-f O'! Rí1
(Bucuresti-Bukarest, május 26. Az Lj Keie- 

tudósítójától.) & kamara ma délelőtti _ ülésén 
Bratianu Vintila beterjesztette a szesztorwny- 
iavaslatot s ezzel kapcsolatosan rámutatott en­
nek a javaslatnak különös fontosságara.

Ezután Leonte Moldoveanu foiyiatja a köz- 
igazgatási javaslatról szóló jelentését. Statisz­
tikai adatokkal igazolja, hogy a román kincstár 
óriási összegeket költ a Kisebbségi egy az 
és iskolákra. Szerinte a felekezeti iskolák láto­
gatottsága egyre növekszik, mégis a kisebbségi 
iskolafentartó egyházak panaszkodnak. , Az ál­
lamnak kellene panaszkodnia az ország _ mai 
kulturális helyzete miatt és nem a kisebbsége - 
nek. A kisebbségeknek nem annyira községi 
autonómiára van szükségük, ezt csak, hangoz­
tatják, holott az a céljuk, hogy egységes poli- 

J . i!____ __ 1-r Qrzrmbar! nem le-

sötét folt. Mondottam és megismétlem, hogy a 
szászság egyes vezetői nem lojálisak.

Jorga: A király szász adjutánst, vett maga, 
mellé, kijelentvén, hogy ezzel kívánja honorálni 
a szászok lojalitását. Ne inzultáljunk egv népét.

Leonte Moldoveanu: Hans Otto Roth az 
egyesülés ellen foglalt állást.

Hedrich: Ez nem igaz, mindig csak azt 
követelte, hogy a száSzság ugyanazokat a jogo­
kat élvezze, mint a magyar rezsim idejében 

Leonte Moldoveanu beszéde további folya­
mán analizálja a közigazgatási javaslatot es 
hangsúlyozza, hogy az megfelelő községi auto­
nómiát biztosit. .

Marzescu a kormány nevében ^en a javas­
lat megszavazását s ezzel a délelőtti ülés 
véget ért. . , . .iÄsafssasissw»s»- jüzxísas

to: . hapern ugy hatarozo , cy g I külföldi fórumoknál nemcsak hogy nem • Mot alkotó elvek ellentétben vannak a
ság fogja ezt a teendőt f énztá- jogosak, hanem sértők az államra nezve, amel^ ^ javasia^ ^ & paragztpárt nézeteivel. A
re ' ptlTn Ernőt elVnörökké: Körper Mórt í legnagyobb figyelmet ^ditjsi a é| ^ ^árt örömmel konstatálja, hogy a pá­
rossá: Braun Lrnot, en au Arfnrt i«tnlák és eevhazakra. Ezután Kijeienu, nogy is az hoav a kozigazga-
fa B,um_ Mórt. ügyfeze E;ékielt; , s2ászok részéről tapaszt ellen^kedés csak rasz^pa keU lennie és hogy

T ‘ L tto" vnprt, mee akarjak t, széleskörü autonómiára van szükségé. A nemzeti
párt és a parasztpárt megingathatatlanul az or­
szág politikai egységének alapján áll. ,Ha auto­
nómiát és decentralizációt kérünk, meg nem je­
lenti azt, hogy a federalizmusnak vagyunk a 
barátja. Az Erdélyben látottak alapján nyert 
tapasztalatok meggyőztek minket arról, hogy a 
federalista közigazgatás gátolja a lelkek, egye­
sítését. A népnek szüksége van autonómiára, 
mert különben nincsen biztosítva a községek fej­
lődése, ez a fejlődés pedig magával hozza kul-. 
turális, nemzeti és szociális fejlődésünket. A 
nép kell kormányozza önmagát maga áltál. Az 
autonómiát nem terjesztették ki a regatban a 
nehéz körülmények miatt, amelyeken ez az 
országrész keresztülment. ______________ __

Keren Kajemet I LSHrnfmerr mepikarják Tédelmeani régi
to’-á”JegM VUasItottak még egy hatvantagn I rámatat arra, hogy a leg-
választmányt is. ... u^mmpreyet i nfnbbi *30 évben a románság mindig maga mel-Este a Barisszia jól -tea« Äüt a aziezotat a magyarok ellem küz-
rendezett, amelyen a ; mee]elentek. delmekben és mindig lojálisak voltak a roma
bözö szervezeteinek keP| nnkkal szemben.
.................*.......................  * 7 ve tavi Leonte Moldoveanu: Én nem azt mondtam,

Németország lemond a vegy - parasztság nem lojális, en csak
háborúról azt állapítottam meg, hogy egyes vezetőikből

Genf, május 26. A leszerde^JtTbefekn- hiányzik a megértés szeUeme. “
mai ülésén Eckhardt német megbízott J Vajda: On nem tudja, hogy allanak a do
telítette ho^y hajlandó aláírni a vegyi szere Éltávozott Erdélyből a regátba, ahol nyu-
kel való hadviselést eltiltó egyezményt Az magát 0n szökevény s
antantdelegátusok annál nagyobb oromm^l^ nincs felhatalmazása, hogy ezt a kérdés
ték tudomásul ezt a kijelentés , k^zött vitassa Erdély neveben. , , • psországnak tudvalevőleg valamennyi allamkoz | Leonta Moldoveanu : Az en életemben nincs
a legnagyobb fejlettségű yegyíjparajvan. —---------
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Eisler Mátyásáé emlékezete 
a zsidó nőegylet közgyűlésén
Dr. Kecskeméti Lipót arcképavató beszéde

(Cluj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári Izraelita Nőegylet ma 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, amely egyben 
felemelő ünnepség színhelye is volt. E közgyűlés 
keretében leplezték le ugyanis dr. Eisler Mátyásné 
arcképét, melyet a Nőegylet festetett meg a kiváló 
zsidó nagyasszony emlékezetének megörökítésére.

A közgyűlés fényét dr. Kecskeméti Lipót, 
nagyváradi főrabbi, résztvétele is emelte, aki mag&s- 
szárnyalásu beszédben méltatta azt a fáradhatatlan 
energiát és szeretetet, melyet dr. Eisler Mátyásné 
a zsidó szegények és gyermekek érdekében gyakorolt.

Kecskeméti főrabbi beszéde
— Az erkölcsi szépnek művészete volt a tied 

— mondotta a főrabbi, — ami halálodból is rá­
csordul az életre. Szellemi keretbe fogtad össze az 
erkölcsi szépet, az Ur az örök erkölcsi idealizmust 
csókolta lelkedbe. Te voltál isten szerelmének és az 
erkölcsi idealizmusnak asszonya, a sinai szellem 
megtestesítője, édesanyja az élet jcszellemének. Tra­
gédiád az elsőbbséges lelkek tragédiája volt, mert 
többet akartál nyújtani az életnek, mint amennyit 
az élet szeszélye megengedett neked.

Dr. Kecskeméti Lipót nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után dr. Eisler Mátyás, kolozsvári fő­
rabbi emelkedett szólásra, aki elhunyt feleségét 
Ezekiel próféta feleségéhez hasonlította, ehhez a kö­
telességtelj esitéshez minden szenvedésen és gyötrel­
men át hű maradt asszonyhoz.

Ezekiel asszonya
— A prófétáknak — mondotta — nem szabad 

megsiratni az ő szivének gyönyörűségét, mert ezzel 
az érzéketlenséggel azt akarja elérni, hogy a tö­
megek érzéketlenségét felkölthesse. Én sem sirat­
hatom pieg az én szemem gyönyörűségét, hogy an­
nál élesebben mutathassak rá arra a közönyre, 
amellyel a mai társadalom az erkölcsi javak és a 
jóság iránt viseltetik. Hány nagyrahivatott nő őr­
lődik fel a mai társadalmi felfogás malomkövei 
között abban a robotban, amelyet a férfiak, mint 
jobbágyi hódolatot és szolgáltatást követelnek meg 
asszonyaiktól. A mai társadalom nem ad módot és 
lehetőséget arra, hogy a nő kinövelhesse szellemi 
életét, mint azt egy magasabbrendü társadalmi és 
gazdasági berendezkedés mellett tehetné. Kettős 
szolgaságra vannak kárhozva ma a nők: Szolgáik 
egyfelől a rákényszeritett cicomáiknak, amelyek ki­
hangsúlyozzák testi báját, másfelől a lemondás 
heroizmusában végződik s igy eltompul érzéke az 
erkölcsi javak iránt. A mai zsidó asszony csupán 
külsoságes életre kényszerül, ha pedig szegény, 
akkor összeroskad a robot súlya alatt, mert nem 
fejleszthette ki a benne rejlő szellemi képességet. 
A dekadencia lett a zsidó nő tipikus jellemzője, 
pedig nincs nagyobb ellentmondás, mint zsidó­
ság és dekadencia.

— Ezért mondom önöknek asszonyaim, — 
fejezte be beszédét a főrabbi — hogy elsősorban 
önmagukkal tegyenek jót, saját szivük beteg vergő­
désén könyörüljenek. Ne léha örömökben, a hiúság 
sikereiben keressék életük célját, hanem szellemük 
gazdagítására törekedjenek. Ne csak a társadalmi 
nyomor, hanem a kollektiv boldogtalanság iránt is 
érdeklődjenek. Amikor ezt tanácsolom önöknek, 
akkor boldogult hitvesemre gondolok, aki ennek az 
erkölcsi ideálnak megtestesülése volt. Köszönöm 
önöknek, akik ezt a mosolyos képet megfestették 
róla, köszönet barátomnak, Kecskeméti Lipótnak, 
aki költői beszédében mutatott rá boldogult felesé­
gem lelki szépségeire.

h nőegylet nj vezetősége
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. 

Eisler Mátyás a titkári jelentést olvasta fel, amely­
nek keretében élénken mutatott rá azokra az érde­
mekre, amelyeket A euberger Zsigmondné, az egy­
let eddigi elnöknője, a jótékonyság és a napközi 
otthon megteremtése körül szerzett. Sajnálattal je­
lenti be, hogy tekintettel megviselt egészségi álla­
potára, dr. Neuberger elnöknő elnöki tisztségétől 
való visszavonulását határozta el s vele együtt a 
tisztikar többi tagjai is, igy Kollár Miksáné alel- 
nöknő, Hirschler Jakabná ellenőr, Indig Zsigmondné 
gazda és Blummenfeld Zsigmondné. Ugyancsak 
Visszavonulását jelentette be Zádor Benő egyleti 
segédtitkár és maga Eisler Mátyás főtitkár is.

Hirsch Adolf felszólalása után Eisler Mátyás 
továbbra is megmaradt titkári állásában. Kollár

Zsigmondné indítványára kimondotta a közgyűlés, 
hogy Neuberger Zsigmondné érdemeinek elismeréséül 
a Napközi Otthont Neuberger Zsigmondné-0tthon- 
nak nevezik el és az egylet örökös diszelnöknőjéül 
választja meg Őt. Ugyancsak az egylet örökös dísz- 
tagjává választották Kollár Zsigmondnét is.

Ezután az uj tisztikar m eg választására került a 
sor. A tisztikar tagjait közfelkiáltással, egyhan­

gúlag választották meg. Elnök lett dr. Fischer 
Tivadarné. Alelnökök: Weiszburg Emilné és 
Weisz Béláné. Ügyvezető-titkár: dr. Kepecs ügy­
véd, segédtitkár: Sélig Margit, pénztáros: Gott­
fried Adolfné, ellenőr: Katz Ignácné. A napközi 
otthon intézője dr. Jakobi Emilné lett.

A közgyűlés dr. Fischer Józsefné, az uj elnöknö 
köszönő szavaival végződött.

WH>»tWH«««»t«»«Mt>«»l)MW«««»«»**»*«»**<*<***»****>>t*,*<*******<*••••*•**•****•**••*•*••««(

Amundsen még mindig nem adott életfelt
A „Fram“ hatalmas vihart jeles az északi sarkról

(Krisztiánia, május 26. Az Uj Kelet tudósitójától.) Amundsen sorsáról még mindig nincs 
semmi hir. Csupán a Jeges-tengeren veszteglő „Fram“ fedélzetéről érkezett egy dróttalan táv­
irat, amely azt jelenti, hogy a Spitzbergák közelében erős havazás és sűrű köd van. A „Fram“ 
legénysége valószínűnek tartja, hogy az északi sarkon hatalmas vihar dühöng és Amundsen 
ezért nem tud visszatérni.

Krisztiánja, május 26. A „Framu fedélzetén rendkívül nagy az izgatottság. Minden pilla- 
natban várjak, hogy Amundsen repülőgépe feltűnjék a láthatáron. A légköri viszonyok kedve­
zőek és igy remélik, hogy a pilóta már nagy távolságból is észreveszi a hajót.

Á francia csapatok
az egész marokkói fronton visszavonultak

Repülőosztagok foglalják el a helyüket. Az angol flotta megtagadta segít­
ségét. Súlyos támadások Painlevé ellen

(Tanger, május 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A marokkói háborúban a vasárnapi napon vá­
ratlan fordulat állott be. A francia csapatok az 
egész vonalon

visszavonultak,
hat községet, amelyeket a riffkabilok már he­
tekkel ezelőtt körülzártak, kiürítettek és további 
visszavonulások vannak folyamatban. A francia 
vezérkar információs irodája azzal indokolja ezt 
a taktikát, hogy a francia repülőknek akarnak 
szabadabb teret biztosítani. Eddig ugyanis azo­
kat a városokat, amelyekben a riffkabilok vezér­
kara táborozott, nem lehetett bombázni, mert 
közelükben francia csapatok voltak elhelyezve, 
amelyek a bombázásnál veszélybe kerülhettek 
volna.

A repülőosztagok már a legközelebbi na­
pokban felszállónak a riffkabil városok 
fölé és heves ostrom alá veszik azokat.

A városok lakói a pincékbe és a földalatti ka-

takozabákba költöztek, egyes negyedeket pedig 
sürü homokzsáksorokkal vontak körül.

A franciáknak mindezidáig balszerencséjük 
volt a marokkói hadviselésnél. Ennek tulajdo­
nítható az, hogy a párisi sajtó az utóbbi na­
pokban heves támadásban részesítette a Pain- 
levé-kormányt, valamint annak elődjét, Her- 

í riot-t. Szemükre vetik, hogy
eltitkolták a marokkói helyzet komolysá­
gát és nem fordítottak elég gondot a riff­

kabil konfliktus elhárítására.
Különösen az „Ere Non veile“ támadja erő­

sen a kabinetet. Herriot ma nyilatkozik és a 
maga részéről visszautasítja a lapok vádjait. 
Kijelenti, hogy mindent megpróbált a súrlódá­
sok elsimítására, a helyzet azonban már annyira 
kiéleződött, hogy a békés megoldás elkésettnek 
látszott.

Nagy aggodalmat kelt a francia fővárosban 
az is, hogy Chamberlain angol külügyminiszter 
megtagadta az angol flotta segítését a marokkói 
francia erőktől.

Hatszázezer left jegyeztek le egy délelőtt Szaimáron
a Keren Hajjeszódra

Di. Friedemann Adolf propagandautja
(Szatmár, május 26. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Dr. Friedemann Adolf, a Keren Hajje- 
szód hágai direktóriumának vezetője, aki jelen­
leg erdélyi körúton van, útjában Szatmárra ér­
kezett. A pályaudvaron, egy küldöttség élén, 
dr. Jordán Sándor főrabbi fogadta. A délután 
folyamán látogatást tett a neolog és az ortodox 
főrabbiknál, valamint Princz hitközségi elnök­
nél. Este százteritékes bankettet rendeztek tisz­
teletére, amelyen dr. Jordán Sándor mondott 
üdvözlő beszédet. Dr. Friedemann meleg szavak­
ban válaszolt. Felköszöntőt mondtak dr. Fischer 
József, dr. Pollák Sándor (Kolozsvár), Reich 
Salamon, a Mierachi elnöke és dr. Sniaberger 
Ernő, aki Friedemannét köszöntötte. Másnap 
megindultak a tárgyalások a helyi komité meg­
alakítására. Sikerült megnyerni a Keren Haj je- 
szód-munkára Princz hitközségi elnököt, aki 
valószínűleg a Komité elnökségét Vállalja. Este 
nagyszabású miting következett a Kereskedő 
Ifjak körében. Klein Vilmos megnyitó beszéde 
után dr. Fnedemann részletesen ismertette a 
Palesztina-munkát és a Keren Hajjeszód eddig 
elért eredményeit. Dr. Pollák Sándor a követ­
kező határozati javaslatot nyújtotta be:

^ A gyűlés kimondja, hogy a Keren Hajje- 
szód-munka minden párton felül áll és men­
tes mindenféle politikai vonatkozásoktól. A 
szatmári zsidóság párt árnyalatra való tekintet 
nélkül, kötelességének tekinti, hogy Palesz­
tina felépítésének nagy munkájában, a Ke­
ren Hajjsszód révén, résztvegyen. Ennek 
keresztülvitele céljából megalakítja a Keren 
Hajjeszód helyi munkabizottságát, amelynek 
tagjaiul megválasztja: Dr. Fischer Józsefet, 
Gruth Lajost, Klein Vilmost, Jeremiás Zsig-

mondot, Markovits Ignácot, Princz Ármint, 
Princz Józsefet, idb. Reiter Mórt, ifj. Reiter 
Mórt, dr. Schwartz Lajost, dr. Steinberger 
Ernőt, Sugár Fülöpöt, dr. Stern Mórt, Schif­
fer Jeromost, dr. Jordán Viktort, Reich Sa­
lamont, dr. Singer Ernőt és Sámuel Ignácot. 
A direktórium elvárja minden zsidótól, aki 
Erec Jiszrael felépítésének magasztos feladata 
iránt érzéssel bir, hogy kötelességét a leg­
nagyobb áldozatkészséggel teljesítse és ezál­
tal is biztosítsa a zsidók számára a közjogi- 
Lg biztosított otthon megteremtését.

A határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták. A mitingen hatszáz hallgató vett részt. 
A záróbeszédet dr. Jor den főrabbi tartotta. Az 
újonnan megválasztott komité ezután részletes 
tanácskozásra üit össze.

A szatmári unitinget kővető első napon 
hatszáz fontsterlinget jegyeztek le a Keren 
Hajjeszód céljaira.

Dr. Friedemanu, akit útjában Fritsch Jó­
zsef, a Keren Hajjeszód erdélyrészi irodájának 
titkára kísér, Szatmárról Nagybányára, onnan 
pedig Máramarosszigeire utazik.

ál'* MrJtmiM fa-, re»- vagy aéa-

goagouí
HMM Marosvásárhelyre í 

SZÉKELYes RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉ5ZV.-TÁRS. butortermcK, 
sszsalosofe iarnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezheti* be

Az (jj Kelet az egyi 
ség napilapja 

Szerkesztk : Gi 
Felelős szierkesztő 
Előfizetési arak:

240 lei, téti 
Az Uj Kelet cküe 

megjelölésé?«

A
Egy hóbortos 

nikák, hogy mind\ 
tenni a nevét az

Fűszerben63 zsidó ritu£-!is cikkekben a lego! fs> plmŐSiÜo™ ibuu ölni, Síicbeifl-ter 37-38

Szerda
5685 Szitán 4. 
1925 májas 27

• taw»«g~-yi^aa
csudálatosán szóp 
müértöi és kulturl 
Ez a váza a leg ni 
legnagyobb mügyj 
föld kerekségén 
ténelem pótol hatat] 
írtak róla, tudósol 
totia állandóan izgi 
művészek évről 
hozzá, hogy megaj 
értékéhez képest, 
drága achátoszlopc 
harang óvta még 
fiatal lord gondolt j 
napon feldöntötte 
vázával együtt. A 
latosabb műkincse 
tört darabokra. A 
összes mütörténeh 
0 volt az, aki a 
egyetlent elpusztitc 

Igen, a halhat a I 
negatívumok halhal 
hatatlansága. És h| 
sugárzó halhatatlai 
lését jelenti, a negj 
hatatlansága bélyel 
dátuma egy ilyen 
zetét szólítja. ISI 
Moritz Benedikt z$ 
Presse“ kiadója esj 
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iwa# naptár
Egy hóbortos angol lordról regélik régi kró­

nikák, hogy mindenáron halhatatlanná akarta 
tenni a nevét az emberiség történetében. De
—-------------------mert ahhoz nem volt tehet-

■: sége, hogy alkotásokkal, nagy 
positiv tettekkel örökítse meg
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j emlékezetét, a lmlhaiatlan- 
*> sággá válásnak egy egészen 
i speciális eszközéhez foly&mo- 
jj dott. Családjának világhíres 
I múgyujteményeben volt egy 
r- amik váza. Ez az antik váza 
f valami olyan utánozhatatlan 

84 anyagból készült és olyan 
csudálatosán szép volt, hogy az egész világ 
múértöi és kulturhistorikusai csudájára jártak. 
Ez a váza a legnagyobb kincse volt a világ 
legnagyobb mügyüjieményenek, egyetlen volt a 
föld kerekségén és az emberi müvelödéstör- 
ténelem pótolhatatlan dokumentuma. Könyveket 
Írtak róla, tudósok és dilettánsok légióit tar­
totta állandóan izgalomban és élő. alkotó, n&gv 
művészek évről évre áhítattal zarándokoltak 
hozzá, hogy megcsudálhassak. Ehhez a nagy 
értekéhez képest, a csodaváza külön szobában, 
drága achátoszlopon és egy kristálytiszta, üveg- 
harang óvta még a szálló porszemektől is. A 
fiatal lord gondolt egy merészet es egy szép 
napon feldöntötte az ach&toszlopot a rajta levő 
vázával együtt. A világ legnagyobb, legcsudá- 
latosabb műkincse földre hüllőt: es csörömpölve 
tört darabokra. A lord elérte a célját. A világ 
összes műtörténelmei megemlítették a nevét. 
0 volt az, aki a vázát, a csudálatosát, az 
egyetlent elpusztította. A lord halhatatlanná lett.

Igen, a halhatatlanság. De ilyen is van : a 
negatívumok halhatatlansága, a pusztítás ha,l- 
hatatlansága. Es ha a pozitív alkotásokból ki­
sugárzó halhatatlanság az ember megdicsőü­
lését jelenti, a negativ tettek, a rombolás hal­
hatatlansága bélyeg a homlokon. A naptár mai 
dátuma egy ilyen bélyeges halhatatlan emléke­
zetét szólítja. 1849 május 27-én született 
Moritz Benedikt zsidó újságíró, a „Neue Freie 
Presse" kiadója és lapvezére. Ugyanaz a Moritz 
Benedikt, akinek mindenható szerkesztése alatt 
dolgozott Theodor Horz.l, mini a „Neue Freie 
Presse“ munkatársa. Amikor Herzl próféta- 
szivéből kirobbant a huszadik század legfur­
csább és legragyogóbb poéta-álma, a cionista 
gondolat, azt hitte, hogy az eszme népszerűsí­
tésére hatalmas eszköz áll a rendelkezésére. 
Hiszen a nagytekintélyű világlapnak, a „Neue 
freie lJresséL'-nek legelőkelőbb munkatársa, 
irodalmi rovatvezetője volt, akinek minden 
sorát meleg érdeklődéssel olvasta a nagy- 
közönség: csak Írnia keli és az olvasók tíz­
ezrei fogják napról-napra megismerni hatal- 
o-?s politikai koncepcióját. Mindjárt az első 
lépését keserű csalódás követte. Hiába: a cio­
nizmus bölcsője mindenütt csalódásokkal volt 
kipárnázva Moritz Benedikt mereven elzárkó­
zott attól, hogy lapjában helyet adjon Herzl 
cionista Írásainak. Nem azért, mert talán meg 
lett olna győződve a cionista gondolat hely­
telenségéről, hanem egészen közönséges, egészen 
deprimáló üzleti okokból. De ez a passzivitása 
csakhamar aktív rosszindulattá nőjt. A fiziká­
kon a tehetetlenség törvényének hivják ezt. 
dz ember a megkezdett utón nem tud meg- 
áliani, hanem egyre jobban előre megy a meg­
kezdett irányban. Herzl kénytelen volt a cio­
nista gondolat propagálására külön hetilapot 
zlofdtani. A mozgalom egyre nagyobb arányokat 
ütött, a világ sajtója és közvéleménye egyre 
vrösehbon foglalkozott a zsidók államalapitási 
akciójával, a török szultán külön kihallgatáson 
ágyait Herzllel; az angol kormány országot 
ajánlott föl a cionista kongresszusnak: a „Neue 
freie Presse“ minderre mély hallgatással 
hielt. Agyonhallgatta a cionizmust, vagy 
hgalább is akarta. És amikor az agyonhall- 

politikája csődöt mondott, amikor kény- 
f--len-kelletlen mégis csak foglalkozni kellett a
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napi eseményekkel, akkor Moritz Benedikt 
lapja, apró, elferdített, rosszindulatú híreket 
közölt a cionista mozgalomról. Arról a moz­
galomról, amelynek vezére, az ö lapjának leg­
előkelőbb munkatársa volt.

Moritz Benedikt neve soha sem tarthatott 
volna szamot arra, hogy halhatatlanná legyen. 
Egyszerű, tehetséges újságkiadó volt, aki 
egyébként soha pozitív nagyot nem alkotott. 
A negatívum tette halhatatlanná nevét a zsidó 
történelemben. Az, hogy ő volt az első, aki el 
akarta gáncsolni a zsidó nemzet uj, nagy élet­
művét. 0 voit az, aki föl akarta borítani azt a 
csudálatos vázát, amelyet cionizmusnak hívunk. 
Kém rajta mullott, hogy a csodaváza olyan 
gránitoszlopon állott, amelyet ledönteni, nagyon 
is csekély volt az ö ereje. A negatívumok 
zsidó halhatatlanjai közé tartozik Moritz Bene­
dikt. Emlékében nincs öröm, de sok benne a 
vigasztaló, az uj erőket adó, a jövendő munkára 
és csalódásokra. g. j.

— Az országos sékelbiztos fölhívása.
Az országos sékelbiztos fölkéri az országrész 
összes sékelbiztosait, hogy haladéktalanul küld­
jék a kolozsvári központba a részletes elszámo­
lást és a tömböket. A pénzösszegeket pedig 
juttassák el a Marmorosch, Blank & Co. bankba. 
A. fölhívásnak annál inkább is tegyenek eleget, 
mert különben a bécsi világkongresszuson való 
választásokról lekésünk és nem tehetünk eleget 
Londonnal szemben való kötelezettségünknek.

— Felix Salten és Arthur Schnitzler val­
lomásai a zsidóság mellett. Az utóbbi években 
mind több és több olyan iró és művész, akik élet­
pályájuk külsőségeiben messze eltávoztak fajuktól, 
tért vissza nyílt vallomással a zsidósághoz. Arthur 
Schnitzler, akinek „Der Weg ins Freie“ ciam re­
gényéből közöl most részleteket az Uj Kelet heti­
lapja, a „Föld“, már régebb idő óta élénk figyelem­
mel kiséri a cionista mozgalmat, bensejében pedig 
mindig is jó zsidó volt. Egy másik kiváló német 
iró, Felix Salten, a „Neue Freie Presse“ nagyszerű, 
essay istája, most megjelent a „Neue Menschen auf 
alter Erde“ című könyvével, amelyből a „Föld“ 
szintén egy pompás részletet közöl, csaknem fentartás 
nélkül a Palesztina-ügy szolgálatába szegődik. Érdekes 
vallomásokat hoz nyilvánosságra ezenkívül a „Föld., 
a keresztény Jacques de Lacretelletől, a „Silber­
mann“ francia ; írójától. Novella, vers, tanulmány 
és palesztinai felvilágosi tó közlemények teszik vál­
tozatossá A „Föld“ holnap megjelenő uj számát, 
amelyet aktuális palesztinai képek is élénkítenek.

— Szilágyi magyar képviselő sajnálja, 
hogy nem lett Károlyi minisztere. Budapest­
ről jelentik: A nemzetgyűlés legutóbbi ülését Szi­
lágyi Lajos képviselő, a demokrata szövetség veze­
tőjének beszéde töltötte ki. Szilágyi rámutatott a 
budapesti községi választások eredményére és öröm­
mel állapította meg, hogy a fővárosi képviselőtes­
tület többsége a demokrata-blokkhoz tartozik. Vé­
delmére kelt a baloldali pártok és a szociáldemok­
rata párt között fenálló szövetségnek és azt mon­
dotta, hogy meggyőződött róla, hogy a szociáldemok­
raták minden bolsevista propagandát elitéinek, a 
trianoni szerződés revízióját követelik és a baloldali 
blokk polgári pártjait sohasem iparkodtak saját párt- 
céljaikra kihasználni.Beszédébeu azután részletesen 
foglalkozott a vezető politikusok a háború és a 
forradalmak alatt elkövetett hibáival és azok felelős­
ségének kérdésével. Beismerte, hogy a maga részéről 
is nagy hibát követett el, mert a Károlyi-kormány 
annak idején, felajánlotta neki a hadügyi tárcát, 
amelyet nem fogadott el és így került Linder Bála 
a hadügyminiszter! székbe. Beszéde végén kijelen­
tette, hogy a választójogi javaslatot visszautasítja. 
A Ház határozatot fogadott el, hogy hétfőtől kezdve 
nyolcórás ülésekben tárgyalják a javaslatot.

— Lömáan Akkó közleményei. A Lömáan 
Akkó (Cluj, Str. Radu 9.) a következőket hozza 
az érdekeltek tudomására: Közgyűlésünk Oradea- 
Maren május 31-én délután 3 órakor kezdődik. 
A gyűlés helyet valószínűleg holnapi kommünikénkben 
közölhetjük. Felkérjük a delegátusokat, hogy érke­
zésükről dr. Markovits Ignátz (Str. Pavel 7.) 
váradi elv társunkat táviratilag értesítsék, hogy az 
elszállásolásról gondoskodhassék.

— A chassid bünhödése. Az Uj Kelet 
folytatásos tárcája ma anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Eljegyzés. Weisz Hermann zborói rabbi 
fia eljegyezte Klein Henriettát a szilágycsehi rabbi 
leányát.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Poríii 32.

— Rendőrségi hírek. A kolozsvári Erzsébet- 
fürdőben tegnap egy ötvenév körüli férfi fűrdött 
az egyik kabinban. A vendég, miután a szokásos 
idő letelt sem nyitotta ki a kabin ajtaját, ami fel­
tűnt a fürdő személyzetének. Miután többszöri 
kopogtatás után sem adott életjelt magáról, rátör­
ték az ajtót és az illetőt holtan találták. A hely­
színre kihívott rendőrök kikutatták a halott zsebeit, 
azonban személyazonosságra vonatkozó iratokat nem 
találtak nála, beszállították a bonctani intézetbe.
— A ezamosfalvi csendörség telefonon értesítette a 
bonctani intézetet, hogy a Szamosból egy negyvenöt­
év körüli férfi hulláját fogták ki. A megejtett nyo­
mozás még nem tudta megállapítani, hogy'büntény- 
rői, vagy pedig öngyilkosságról van szó, mert a 
hulla több hétig lehetett a vizben, erre vall az, 
hogy a holttestet már teljesen oszlásnak indult.
— Abermann Ferenc kertész tegnap öngyilkossági 
szándékból marószódaoidatot ivott. A helyszínre 
kihívott mentők gyom or mosást alkalmaztak és laká­
sán hagyták, mert állapota nem súlyos.

— A jugoszláv ellenzéki blokk a Radics- 
p3.fi ellen. Belgradból jelentik : Pasics miniszter- 
elnök szombaton délután elhagyta betegágyát és 
megjelent hivatalában. A jugoszláv miniszterelnök 
körülbelül másfél óra hosszat tartózkodott a minisz­
terelnökségen, ahol a kormány több tagjának láto­
gatását fogadta, aztán este hat órakor kihallgatáson 
jelent meg a királynál. Az ellenzék frontján a 
közel napokban rendkívül érdekes események vár­
hatók. A blokk pártjai, amelyek eddig passzív 
szemlélői voltak a Badics-párt és a radikálisok 
közti tárgyalásoknak, elérkezettnek látják az időt 
arra, hogy a blokkon belül tiszta helyzetet teremt­
senek. Az ellenzéki pártok ugyanis nem hajlandók 
továbbra is bizonytalanságban maradni és asszisz­
tálni a paktumtárgyalásokban mélyen elmerülő hor- 
vát parasztpártnak, amely jelenleg már csak taktikai 
előnyökért tartja főn a kapcsolatot a blokk-pártjai­
val. Beavatott helyen úgy tartják, hogy a blokk­
ban tömörült többi pártok, a demokraták, a kleri­
kálisok és a muzulmánok határozottan állást akar­
nak foglalni a megegyezést szorgalmazó Radics- 
párttal szemben.

— 20 éves találkozó. A cluj-kolozsvári Ke­
reskedelmi Akadémia, felsőkereskedelmi iskolájának 
1904—5. tanévben végzett hallgatóit! 20 éves ta­
lálkozóra baráti szeretettel meghívom. A találkozó 
f. évi junius hó 14-ón, vasárnap d. e. 9 órakor, a 
Kereskedelmi Akadémia igazgatósági irodahelyiségé­
ben lesz. A megjelenést szíveskedjetek velem előre 
tudatni. Vidékiek részére szoba a „Központi“ szál­
lodában. Cluj, 1925 május hó. Tomcsicsuk Vil­
mos, Cluj, Calea Dorobantilor 26.

— Asszonyok a politikában. Régi elv az 
okos háziasszonyok politikájában, hogy a hang­
zatos frázisokkal hirdetett, de rossziilatu kölni 
pancsolások helyett maguk készítsenek kelle­
mes, elsőrangú minőségű és főleg rendkívül 
olcsó kölnit. A rBiju“ felfedezése óta ezen elv 
megvalósítása elöl az utolsó akadály is elhárult, 
mert egy üveg „Bijou“-kivonat, amely kizáró­
lag a Rózsa Royal-drogériában kapható (Főtér 
26.) egy liter szesz és két deci forralt viz ele­
gendő ahhoz, hogy alig kilencven lejből egy 
liter finom kölnit állítson elő minden háziasszony.

* Ne féljen! Hyperol-íal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.
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Értesítjük a t. közönséget, hogy a „Corsoíl 
divatáru üzletet megvettük s a raktáron 
lévő selymeket, zefireket, grenadinokat, 
szöveteket és mosó árukat gyári áron 
alul eladjuk — mert továbbra csak a
kötött-szövött rövidárut

vezetjük. Tegyen próbavásárlást.

Eduard Sándor & Co
Cluj, Piai a Un íréi No 17,
Harisnyák, csipkék feltűnő cs/csá árban
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Más vállalat, miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen fel 

oszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk,

Lörincz és Tóth — C
Pia fa Unirii (Főtér) 8. szám

ÖJ KELET
Szerda, 1925 május 27

KÖZGAZDASÁG
A kereskedők állást foglelnek a sérelmes adókivetések ellen

Delegációt küldenek a pénzügyi adminisztrátorhoz
érdeklődtünk a pénzügyigazgatosagnal, ahol ki-

(Cluj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az utóbbi időben egyre gyakrabban 
hangzottak el panaszok úgy a kereskedők, 
mine az ipari vállalatok részéről a Kolozsvárt 
működő adóbizottságok által kivetett^ adozasok 
ellen. Az elhangzott panaszokkal a Kereskedők 
Tanácsa tegnap esti választmányi ülésén is fog­
lalkozott, mely alkalommal különösen azt tet­
ték szóvá, hogy az adóbizottságok a kereske­
dők és vállalatok által bemutatott mérlegeket 
és könyveket nem veszik figyelembe és az adó­
kat a bemutatott mérlegek, könyvek mellőze­
sével vetik ki. Konkrét eseteket soroltak fel, 
amelyek szerint az adóbizottságok még aboan 
az esetben is súlyos adókat rónak ki, amikor 
a cégek elmúlt évi működése veszteséggel, zá­
rult. Elhatározta a választmány, hogy a sérel­
mek mielőbbi orvoslása érdekében kereskedők­
ből álló küldöttséget meneszt Petrescu törvény­
szék! elnökhöz és Dumitriu pénzügyi igazgatóhoz.

panaszokkal kapcsolatosan

TŐZSDE
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jelentették, hogy minden egyes alkalommal 
amikor a bizottságok adókivetése az érdekeltek 
szerint nem történik méltányos alapon,, jogor- 
voslásért felebbezhetnek. A kereskedők érdekeit 
a bizottságban Tuffly Richard, Sfatul-emok 
képviseli, tehát meg van adva a lehetőség arra, 
hogy már az adótárgyalás első fázisánál meg 
legyenek védve az érdekek. Azokban az esetek­
ben pedig, amikor a bemutatott könyvek adatait 
mellőzik a kirovásnál, ugyancsak meg van a 
lehetőség arra, hogy az érdekeltek jogorvoslás­
sal éljenek. A pénzügyigazgatóság éppen erre- 
vonatkozólag leiratot intézett a bizottsághoz, 
amelyben elrendeli, hogy ahányszor az érde­
kelték könyvszakértőt kérnek az adatok pon­
tos megállapítására, a kérelemnek a bizottságok 
minden esetben adjanak helyet. A pénzügy igaz­
gatóság ezekben az esetekben maga küld ki

Az elhangzott

Ezer vagon búzát importált eddig
Románia. Bukarestből jelentik : Mint ismere­
tes, a kormány minisztertanácsi határozat alap­
ján 6000 vagon gabona behozatalához járult 
hozzá. Az eddigi statisztika szerint ebből a 
mennyiségből 1000 vagon búzát már importáltak.

Magyarország vámkedvezményt kí­
ván a román petróleumbevitel fejében. Bu­
karestből jelentik: Közöltük már, hogy Tana- 
sescu és Ositeneanu tegnap hosszabb beszámolót 
tartottak budapesti missziójukról Tancred Con- 
stantinescu miniszternek. Előadásuk szerint a 
magyar kormány bizonyos koncessziókat kíván 
a petróleumexport esetére. A kormány nem akar 
a vámkedvezmények utján ,a jövedelemtől el­
esni, mindazonban remény van arra, hogy a 
megegyezés sikerül.

if: A magyar nagybankok 7 százalékra 
szállították le a betétkamatot. Budapestről 
jelentik: A Magyar általános Hitelbank, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Pesti 
Hazai és a Leszámítoló Bank, tehát a négy 
vezetőintézet, megállapodásra léptek, hogy bár­
mikor felmondható betétek után csak hét szá­
zalékos kamatot fizetnek. Hasonlóan leszállí­
tották a betétkamatokat egyéb viszonylatban 
is. A nagybankok ezen intézkedése természe­
tesen kihat az egész betétpiacra.

it A „Generate“ Román Általános Biz­
tosító társulat 1924. évi mérlege. A napok­
ban tartotta meg a „Generala“ Román Általá­
nos biztosító társulat rendes évi közgyűlését, 
amelyen bemutatták és elfogadták az intézet 
1924. évi mérlegét. Az igazgatótanács jelenté­
séből kitűnik, hopv ezen hatalmas intézet, me-

Ivói*^ ^ ^ w f j •
könyvelőt a könyvek átvizsgálására, meg pedig 
a könyvelői testülethez tartozók közül.

Sr-C
lyet ezelőtt 27 évvel a Trieszti Általános Biz­
tositó Társulat (Assicurazioni Generáli) érde­
keltsége mellett alapítottak, működése óta 
493,000 000 lej kártérítést fizetett ki ügyfelei­
nek, a biztosított életbiztosítási összegek pedig 
ezidőszerint elérik a <09,000.000 lejt. A biz­
tosító közönség bizalmát nemcsak a fenti ada­
tok, hanem azon körülmény is igazolja, hogy 
a társaság lo7,000 000 lejt kitevő tartalékalap­
jai a legnagyobb biztonságot nyújtó módon, 
jelzálog! biztosíték mellett, továbbá az ország 
csaknem valamennyi jelentékenyebb városában 
álló, saját tulajdonát képező ingatlanokban van 
elhelyezve. Hogy a társaság bármily összegű 
kárt azonnal és fennakadás nélkül likvidálhasson, 
érdekelt pénzintézeteknél állandóan 63,000.000 
lejt tart készpénzben* készenlétben. A közgyű­
lés az évi osztalékot részvényenkint 125 lejben 
állapította meg.

Betiltották a Csontkivitelt. Bukarest­
ből jelentik : A kormány ma rendeletileg be­
tiltotta a csontkivitelt.

Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 2561 darab. Ebből romániai áru 
volt 857 darab. Az árak a prima árunál tiz, 
egyébként pedig 15—20 garassal drágultak.

Május 26 án
A lej : Zürichben 240 00, Párisban 910, Buda. 

pesten 332.
Kolozsvár. A devizák iránti kereslet alább­

hagyott s a piacon főleg a kínálat dominál. Az 
árfolyamok a következők:

Bécs 29-90—30-20, Prága 6-32—6-38, Budapest 
325—330, Paris 11*00—1H0, Zürich 41*40- 
4Í-60, Newyork 213*50—215*50, London 1044- 
1048,’ Milánó 8 65—8-70.

Zürich- Nyitás—Zárlat: Berlin 123*12—- 
123*12, Amszterdam 207-7o—20 t-7o, Newyork 
516-75—516-75, London 2511-75—2511-75. Paris
2627-50 2627*50, Milánó 2070-00—20.000,
Prá^a 1532-50—1532-50, Budapest 72*65—72 65, 
Belgrad 852-50—852*50, Bukarest 240*00- 
240-00, Varsó £9-25-99.25, Becs 72-75—72-75.

Bukarest. Devizák: Páns 11*10, dóriin
___ } London 10-46, Newyork 215-25, Milánó
8-68 ’ Zürich 41-70, Becs 30*20, Prága 6-36.

Bukarest. Valuták\* Napoleon 795, német 
márka 5V00, leva 1*48, török lira 111, font 
sterling 1042, francia frank 10*98, svájci frank 
41-50, olasz lira 8*61, drachma 3-78, dinár 
3-32, ’dollár 214 00, lengyel forint 40 00, osztrák 
shilling 30-35, magyar korona 30-25, cseh korona 
6-36 belga frank 10*50, holland forint 82 00

Saborsky .József és Fiai ség
Wien, III. 4 5T. Marx. Sürgönyeim: Saborsky söíme 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
ás Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

SPORT
A magyar másodosztályú válogatott Ro­

mániában. Nagyváradi lapjelentések szeiin. a 
magyarországi másodosztályú válogatott junius kö- 

I zepe táján erdélyi túrára jön. Nagyváradon, Aradon 
és Temesváron vannak lekötött mérkőzései. Tárgya­
lások folynak abban az irányban, hogy a válogatott 
Kolozsvárt is játszón.

Külföldi eredmények:
Prága * Csehszlovákia (amatőr) — Lengyel- 

ország 2:1 (1:1).
Zágráb : Grodjanszky—Hask 3:1 (2:0) 
Pozsony: MTK—PTE 8:0 (4:0). A PTE

három egymásutáni tizenegyest nem tudott ki­
használni.

Bécs: Neustädter Sportklub—Hakoah 3.0 iv0:0
Bolgár—román mérkőzés lesz vasárnap 

Szófiában. Vasárnap Szófiában az első román- 
bolgár válogatott mérkőzés kerül eldöntésre. A ro­
mán válogatott csapat zömét a Kinizsi játékosaiból 
állítják össze.

A Dresdener Sportverein Kolozsváron.
Vasárnap és hétfőn a katolikus pünkösdi ünnepe­
ken a Dresdener Sportklub látogat el Kolozsvárra. 
Vasárnap a Victoria, hétfőn pedig az Universitatea 
lesz az ellenfele.

Á budapesti III. kerület Kolozsváron.
Somán pünkösd sportprogramja rendkívül szenzációs­
nak ígérkezik. Sikerült lekötni a budapesti bajnok- 
nokság negyedik helyezettét a III. kerületet, a ro­
mán pünkösd mindkét napjára. Első nap a \lC' 
toria másodnap a Haggibbor lesz az ellenfele.

KÖZGÁZ
TAKSA

folyó évi juni
intézet nelyisé
megtartandó

XIV. ÉVI
a t. részvényé

1. Az igaz 
röl, a zárszam 
felosztására v 
bizottság jelei 
nyereség hoví 
és felügyelő b 
vény tárgyáb 
alaptőkének 6 
keresztülvitelé
21-, 23., 24-, 2
dositására vo 
yalása. 5. I 

6. Felügyelö- 
Alelnök, vez 
és intézeti ü 
jóváhagyása.

A közgyü 
sek tan óznak 
vényekkel eg 
gyűlés előtt, 
déli 12 óráig 
vény ellené 
által megvizs 
jelentéssel eg 
közszemlére 

Mérlegszá 
ingatlanok 1, 
váltótárca 
4;018.886, sz 
zés 1, összese 
2.000.000, 
1000 000, 
280.000, kéte 
összesen 1.5 
2.515.65904, 
;zesen 4,1 
2,074.191-96, 
fel nem vett 
iramat 59.14 
26.038-33, fo 
;zesen
í reszteség-nv 
“izetések, üzl 
íázbér 2,188 
iczva 26.03*

38
Nyereség: á 
matjutalékok 
2525.217-61, 
vetélésekből 

Ciuj-Kolo

<F

conpagnh
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.4 KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNY- !
TÁRSASIG CLUJ-KOLOZSVÁR 

folyó évi junius hó 4-én délután 3 órakor az 
íutezet helyiségeiben (Sir. Memorandului 20. sz.) j 
megtartandó

XIV. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgy sorozott:
1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletév- 

röh a zárszámadás előterjesztése, a nyereség 
felosztására vonatkozó indítvány és a felügyelő- 
bizottság jelentése. 2. Határozathozatal a tiszta j 
nyereség hoválorditása, valamint az igazgatóság 1 
és felügyelő bizottság részére adandó felment- j 
vény tárgyában. 3. Az igazgatóság jelentése az j 
alaptőkének Ü millió lejre való felemelésének i 
keresztülviteléről. 4. Az alapszabályok 4-, 17., I 
21., 23-, 24-, 26., 29., 30., 32. és 34-ik §-ának mó- j 
dúsítására vonatkozó igazgatósági javaslat tár- j 
gyalása. 5. Igazgatósági tagok ------

Nagy i!
r au a «se a * 9 » w ftpünkösdi vásár * __ 11 
t ET I _ JL _ *■
*

*

*
*
*
*

Elgséc
Áruházban, Cin], Cal. Regele Ferdinand )

Wessalényi-utca 22 szám alatt, hol 4 ,

harisnya és kezlyü $
újdonságok és mindenféle ^

Felügyelő-bizottsági tagok
megválasztása.

megválasztása. 7.o.
A le In ők, vezérigazgató, vezérigazgató-helyettes ■ 
és intézeti ügyész kinevezése és szerződéseik j 
jóváhagyása. 8. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen résztvenni kívánó részvénye- | 
sek tartoznak részvényeiket a le nem járt szel­
vényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a köz- I 
gyűlés előtt, tehát folyó évi junius hó 1 én | 
i-li 12 óráig az intézet pénztáránál elismer- • 
vény ellenében letenni. A felügyelő bizottság 1 
által megvizsgált zárszámadás, az arra vonatkozó 
jelentéssel együtt az intézet pénztártermében j 
közszemlére ki van téve. <

Mérlegszámla. Vagyon : pénztár 386 683‘92, ■ 
ingatlanok 1,875 077 05, értékpapírok 417.409, ; 
váltótárca 4,475.308, folyószámla - adósok i 
4 018.886, szavatosságok 606 155*55, bereude- | 
zés 1, összesen 11,779.520*52. Teher: alaptőke t 
2.1 H H 1.000, tartalékok : rendes tartalékalap \
1 IHR) 000, nyugdíjalap (intézet tulajdona) 
28( ).| H >0, kétes követelések tartalékalapja 250 000, • 
összesen 1.530.000, betétek : takarékkönyvre j
2 515.659 04, folyószámlán 1,623.689 02, ősz- : 
szesen 4,139.348 06, folyószámla hitelezők 
2,074.191*96, visszleszámitolt váltók 1,470.000, , 
fel nem vett osztalékok 124.614*53, átmeneti 1 
kamat 59.144, nyereség: múlt évi nyereség j 
26.038*33, folyó évi nyereség 356 183*64. ősz- j 
szesen 382.22197, végösszeg 11,779.520 52. | 
\'eszteség-nvereség számla. Veszteség: tiszti j 
fizetések, üzleti költségek, adók, illetékek és j 
házbér 2,188.800*97, nyereség múlt évről át- j 
hozva 26.038*33, folyó évi nyereség 356.183 64, I 
összesen 382.221*97, végösszeg 2,571.022*94. | 
Xy ereség: áthozat múlt évről 26.038 33, ka- I
mat jutalékok és különféle nyereségek

*

t
é

masamódcikkek
előnyös beszerzés folytán igen olcsó 

árban árusittatnak.

dH

é

Messe 1155

Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sört
és

LUTHER-sört
kérjen.

Telefon 516
Főraktár

Girneut, Dokász & fsa cégnél
Cluj, Sir. Bncoriaa (v.Mnnkácsy-n.) 28

*

t Most jelent meg!
A zsidó Balzac

*
2 525.217*61, értékpapírkamat 16*950. kétes kő- j f .,TrxTr>. A T c A/tninucD cvttdta/i 
vkelésekből befolyt 2817, összesen 2,571.022*94. j 4 MENDALE MOICHER SPURIM

f humoros zsidó snorerregényeCíuj-Kolozsvár, 1923 december hó 31-én.
Az igazgatóság.

rí. könyvelésért: Klein s. k., aligazgató.

F E< Tavaszi
8
*

I
f

4
*

újdonságok
érkeztek

á
#
t
t}
k sánta Fiske

*
*
}

*
*

Neumans H 4

%

4

J Az első jiddis regény magyar nyelven. ^

t Ára 80 lej. h
I $
j Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. ^

férfi- és fiú ruhaáruháza £

t Clllj, Plata Unlril No 14. é
_-«*V.«t6

Pünkösdi 
nagyvásárl

CONPÁCMIE «EHEttÄtE TRAN3-

fi»1-,' VZc'-yn&i.fítX

llráessei m S| Seiet!»!
Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 

kikötőkből:

Nmw'tarfc — Canada
gSwisss — ßflesxlktö

Venezuela - Haiti- Antillák 
Marocco » Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„MA ftäHA“ S, A. Bucurest.

Pasagiul Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

Badotr 259

dívatkülö illeg ess égek 
nagyáruházában

ülni
Cai, Regele Ferdinand 5

Lej
1 mtr. mosó-karton ................. 23
1 mtr. mosó-batiszt .................  29
1 mtr. elsőrangú minőségű mosó­

delén .................................... 29
Sima creponok ............................ 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára..............................4.. 39
1 mtr. prima delén .................. 43
Zefirek férfi ingekre .................. 49
1 mtr. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ................................ 55

1 mtr. 100 cm. széles I-a csikós
szövet.................................... 69

1 mtr. 100 cm. széles Eponge
szövet.................................... 93

1 mtr. 100 cm. széles í-a kockás
szövet.................................... 95

jMosó nyersselymek, színekben.. 195 
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

Még eddig nemlétezett árak

pünkösdig
ér fényesek.

Raktárra érkeztek francia nyári 
divatkülönlegességek.

Napernyőkben óriási választék.

Nagy maradékvásár.

I Telefon 4 Telelem



Szerda 1925 május 27

ássa* igsmtöasssíi* !$e«s wae*si«*8E6'Si$

m APRÓHIRDETÉSEK * I 
3^r.ÄneM SI 

l*****#«**» -a»«*# *s*« ess*'3t sas*«*®** *
Nőikalap újdonságok 

legolcsóbbak falarier de 
Paris. Unió-ut'-ü 6. Masa- 
módoknak külön kedvez­
mény, Kaiapforccálást sa­
ját műhelyemben, leg­
utolsó divatra gj ári áron 
készit-k. 9054

Uj KELET___

- MÜVÉí

sn ,i-s- pssdr: px px 
SST --X- iSTSD un >::x'
X--vTcr-xdfmv -“'v
9120 .pnarccrg-ix r;~

Intelligens jól számoló, 
titlet ben jártas zsidóleányt 
keresek há?i élei viszer 
üzletbe, teljes ellátá- sál. 
Elek, Viz-u. 8. 9122

A „Bezálel“
Jeruzsálem! ipar tivé- 
szeti iskola kiadásaoan 

megjelent
árnyék-képek
1 sorozatát (10 képes 
lap) 50 leiért franca 

szállítja a
5AFRUTH
zsidó könyvkereskedés 
Cluj (Str. öf. 0. Josit 1)

!,*»#*•••••••••••••••••«
Férfidivat

kalap és cipőszakmában, 
tirazatrtnde^ésben jártas 
segédet azonnali belépésre 
keresek Roman és német 
nyelv tadasa okvetlen 
szükséges. Grünberger S. 
Géza tuhsáruüáz, Car an - 
sebes. 910g

Széchenyi-tér legíobb 
helyén levő üzlethez, ked­
vező teltételek melle't tár s 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban.

»•»*“ uradalmi tej — 
kívánatra háznoz szállítva 
— délután is kapható, 
úgyszintén teavaj, tejszín, 
valamint egyéb tejtermé­
kek, legjobb minőségben, 
frissen előállítva Elek 
(Aurore) tejüzemében, Su- 
lutiu (v. Víz útra) 8. 9123

Engros-üzletnek,
vagy irodának alkalmas, 
centrumban fekvő nelyiség 
nagy i aktárbelyiséggei, 
kedvező feltételek mellett 
kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem ven­
dégeimet, hogy rodrász- 
muhelyemet Deák Feienc- 
u .ca 11 sz. alól Boly ai­
med 2 sz. ala helyeztem 
a.. Kérem risztéit vendé­
geim további szives támo­
gatását. TnziVise löknek 
es munkásoknak 20°/o ed- 
vezmónv, G r ó s z Ignác, 
íodrászmedter. 9119

Nagyobb üzlethelyiség
esetleg raktárnak &<onn»i 
kiadó. Értei ehetni ugyan­
ott, Honvéd utca lö.

9117

Egy Ügyes tanuló fize­
téssel felvétetik tc-xtil 
üzletbe, C uj, P. M \i.ea- 
zu.1 34. Gottlieb 9121

«—> - ■ v -f I
..... • ••■•■‘-vr-yjySu» . I > \m <->*■ * W» u >< — *

->- xner prx
‘űcxriprx px re-; :

ratr x- ep-r.i
-~x urai: rrrm
\v- px -rx pn x-'p s>- “*=■:
ePx*>: xnrwt? p>:r*
-—>r -yp 3000 -*Pex;xeu,-r 1

rer-r .‘r 40oo xp—; rvr ^ex;
pcpx-ixnenxa r.'Prp x-

> I i N I|/^w 1 x— y
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Reteag, jud Solnoc Dobáka 
9101,

$

Figyelem!
étterem.

Őz 7. Grosz Adolf” é, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöld a- 
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek

Í rendezését v&Palia. I j
ízletes konyha. Olcsó j í 

árak. \ ;
w-'s* ^ :

Tojáskereskedők figyel- \ 
mébe. Mindenféle tojás- \ 
láda azonnal kapható, kő- - 
tegenként és vaggonon- 
kónt Claira és -adéire , 
legolcsóbban uj l idateie- j 
pünkön, Gyufagyár-utca, » 
Bakkteiep, Marmoroscb * 
Blmk raktárház. Telefon 
1006. 9124 í

A színházi iroda közleményei 
A Sárga kabát. Uj Lehá-.operett! Ig«i gur 

m»déria azoknak, aais a müvem operettzene , 
dallami őségét, a tungszerelési fmomeágokat szere­
tik A Sárga kabát — hozzáértők n>i.*thoz*U 
s? érint — a legszebb ep-retmmtsik«, Béce, Berlin, . 
New-York, London <s Budapest kritikusai egyér- . 
telmü elragadtatással fogadtak ezt a buja szépségű I 
kínai motívumokká á'szőtt gazdsg zenet. Ragyogó , 
és stílusos külső kiállítás fo,ja emelni a teljesbe- , 
tást. Egyelőre régy estére v-n kite zve. ^ !
V,Sárnap, hétfő és keddre A pénztár mír árusi ja

' Petráss Sári búcsúja. Egész nap c str omol­
ják a pénztárt & szerda érti és csütörtök téri e o- 
adátok jegyeiért. Ezen a két es én t-rtja búcsú 
fellépését Pe-ráss Sá-i, akit példátlan hlkeeedéseel 
ünnepelt a tö?önsee eddigi fellépései alsr-imayai.

Sugár és Hegyi Lili a Toscaban. Pénteken
» Tosca címszerepet Hegyi L li toeja énekeim, a 
Scaipia szsrepében Sugárt fogjuk lathatni, Binen;
\z ltsí a bucautsllépé e.

Magyar Színház heti műsort
C76rda. Lengve vé- (Petráss Sári vendégjátékával. 

Mérsékelten emelt helyárekkal, napi beriet Uo 
sz. &, sorozat 224) .Csütörtök: Mézeskalács (Periáss Sau bucsufellepesé- 
vel, mérsékelten emelt helyaiakkai, 
bérlet 62 sz., sorozat 225)

Péntek: Tosca Sugár Frigyes bncsuvendeg.,a.eka , 
Hegyi Lili fellépésével, napioerlet Lb oz. B, |

Szombat fél 9-kor: A Sárga kabát (Újdonság, elo.zor, j 
premievbérlet 63 sz., sorozat 22-] ,

Vasárnap d. u. fél 4-kor. Antónia (Mércékéit helynak- j
i kai, sorozat 228, , , ^ „
1 Vasárnap este fél 9 kor: A sárga kábát (Bér etszdnet-

ben, sorozat 229) . .... ,, , ,
\ Hétfő a. u, fél 4-kor: Három grácia (Mérsékelt bej­

árakkal, sorozat 230) , . 107
\ Hétfő este fél 9-kcr: A sarga kabáv (Napibér et 1_< 

sz. A, sorozat 231; , „
1 Aedd fél 9-tiO-: A sárga babát (Napi bérlet ^baz.tí,
■ sorozat 2 :-2)

IldsmáSiuiak kiüáréSag

PLÁNTÓL
8 g*egjeb& aöt^ngzslrt, mert ez 

tiszta, egészséges és kiadós l
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint,
Képviseli: MARTIG & MIENZ Cluj

Str. Juliu Ma iu 8. Telefon 1-18.

a halhatatlan »ngvl iió drámája után: William 
Shakespeare. Főszerepben Henry Porten, Harry 
Liedtke és Werner Kr nss,

Uránia-mozgó Kedd, ezer da, csütörtök, nájui 
26 27 éri 28. A hindu talizmánja. H. rész, 8 
felvonásban. Szenzációs kalandordr m; Indiában, a 
fakirok országában. Főszere jb. n Éva Lvi. Az utohó, 
legérdek-seHo rész.

ÁpoHÓ-tnozgÓ. Kedd, május 26. Fattynak 
nem akad párja. Nagy amerikai turle-.zk, 6 ftl- 
voná b,n, a cow boyok fcj téb l. Főszerepben : Fatty.

Szerda és c ütört k, május 27 és 28. Egy iz­
galmas éjszaka. Szenzációs bűnügyi dráma. 9f.l- 

premier- | vonásban Filmre alkalmazta a világhírű rendező:
1 D W. Griffith Fő-zerepben Peter Strang.______

MOZGÓK MŰSORA
Select-mO£gé. Keid, S--erda, c-ütörök, május 

26^ 27 es 28. Sbylock, a velencei kalmár. Mo 
xmií tntális dráma 8 felvonásban. Filmre alkalma? v*

léflSzejfÉMBij
nagy választékban, kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

szemé-
if es 

eredeti vcaen, vöd

0 .w & s e át

szer­
viz 
Lei

/ fás:

Utazót, garanciaképe-i 
szakképzete söpidárurit ke- 
e üní. Kizárólag irast éli 

aiknia oeat kó-ünS: Hiúm 
Testvérek, O adea Maré.

9116

Eladó házasteles. Vétel 
ecetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

Veszek bántott tölgy í 
tűzifát prompt és későbbi ' 
szálluasréf. Hm eh Vi mos, j 
Braso /, Kórba-.-utca 6ó. \ 

911 . i

1 ieveses tál 
1szőszostál 
1 inustártartó
1 sótartó
2 kanál

1 fözelékes tál 12 mély tányér 25 cm.
1 sál átás tál 
2tésztás tál
2 sültes tál

24 lapos 
12 dessert 
12 dessert

71

71

77

25 cm. 
19 cm. 
15 cm.

2 Reviers Összesen 84 db*

Uj Kelet köayvosztáiyasai
sevouth ünnepi

olcsó könyvcsoportja.
Lukács Zoltán 
Fényes :
Herzt :
Max Brod:

Sz ibó:
Veér:
A chad Haam : 
Újvári: 
Martin Buber 
Szép : 
Grbzkalay : 
Silbermann :

Szemelvények a Talmudból 
Jidíi.
Zsidó á'lam. i
Zsidóság és kereszténység vi- \ 
szonya. I
Piros zubbony. $
A kivándonás öivévyében. 
Nietzscheanizmus és zsidóság.
B is- zuálló Isten.
Zsidóság és az emberiség. 
Kétfel i angyal.
Bókák a romok közt.
Zsidó kultúra és modern 
világnézet.

6 személyes eredeti Rosenthal szerviz Lei 1238 
12 személyes eredeti Rosenthal kávés szerviz 640 
12 személyes metszett pohár készlet, 48 drb. 690
ffagy választék eredd! francia 
^BaccaraS“ öv cg kész! etek hon*

r.?-sss í£#2S6$233í

1

üvegüzlet — Glu
12 könyv ára 185 lej (és portó). Csak a szíván | 
hó 10-ig beérkező csoportrendeléseket szállítjuk. ^ w’

Szerkesztősei 
hivatal és

Slaí-Kolozsvár
La POP. (P VA-|

Telep
és k» , íiv
Zs* K. Sz.

kéziratok kiz_ 
izerkesztőséghl 
Kendők. Kézirat

adunk vi

1925 május

Tüntetése^
Bukarest, 

tését tegnap 
karesti lapok.j 
sorokban tűnj 
Codreanut élíj 
hogy oszoljál 
delmeskedtek] 
került a sor.

Jasiban isj 
den zavaró ii 

Tumuszex 
nagy tömeg 
módú birtokc 
lakása. A tör 
erkélyről nag 
nem került

Agyonlőtt

Paris, 
asszony tévec 
caiseu pénz 
Leon Deude 
pusztítani.

Bet
Budapest] 

szombaton 
népszövetség

Ujabi
Tokio, 

nyíre észaí 
szakán, erős] 
sok ház ossz

Kivégei

Szófia, 
Zadgorszki 
Goevet ma 
ötvenezerfőnj 
hóhér felakí 
végezte ki éj 
ítéltek rendkj 
vukban is ól]

Szófia, 
tolás címén 
újonnan hal 
és Nikolovai 
házzal sujtotj

Leszállít

Budapest 
súgok ügyéi 
törvényszék] 
tatták meg 
tották tizei 
hály halálbj 
változtattál 
helybenhagi 
tetését más! 
tetését nyo] 
János és 
hatévet, Te 
tizenegy év] 
ságért hat 
tetését helj

Az an[
Riga, 

zést keltett 
Balti tenge 
Az „Izvesti 
ellenes fenj

vt ,• ‘ iv.-vci iV . t i'l ^ vád 4v • íí ^tVrvd íii lvi -


